
УКРАЇНСЬКА ДЕРЖАВНА Ю РИДИЧНА АКАДЕМІЯ

На правах рукопису

ГОЛІНА 

Володимир Васильович

СПЕЦІАЛЬНО-КРИМІНОЛОГІЧНЕ 

ПОПЕРЕДЖЕННЯ ЗЛОЧИНІВ

(теорія і практика)

Спеціальність: 12.00.08 — кримінальне право і кримінологія; 

виправно-трудове право

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

дисертації на здобуття наукового ступеня 

доктора юридичних наук

Харків — 1994



Дисертацією е рукопис.

Робота виконана на кафедрі кримінології і виправно-трудового 
права Української державної юридичної академії

ОФІЦІЙНІ ОПОНЕНТИ

1. Академік Академії правових наук 
України, доктор юридичних наук, 
професор

2. Доктор юридичних наук, професор
3. Член-кореспондент Академії правових 

наук України, доктор юридичних наук, 
професор

Закалюк А. П. 
Зелененький В.

Светлов О. Я.

Провідна організація — Київський Національний університет
ім. Тараса Шевченка.

Захист відбудеться 1994 р. о . „
годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 068.25.02 по 
присудженню наукового ступеня доктора юридичних наук в Укра їн ­
ській державній юридичній академії (310024, м. Харків, вул. Пушкін- 
ська, 77).

З дисертацією можна ознайомитися в бібліотеці Української дер 
жавної юридичної академії.

Автореферат розісланий

ЛНБ ім. В. Стефаника 

^црніїіі секретар I ї"*-1 ~ '■-Р**1-11'
- ПЯЛИ.

ЛННБ Уі^р

іі|Щ|ІІІІі ка р ~



'ЗАГАШіА ллРАКХіі РііС Їі іКА РОБОТИ

Актуальність Т*.ы дослід4ения. Політичні та економічні 

перетворення в Україні, побудова демократичної правової д а ^  

жави гальмуються серйозним зш'оет^ишйл кріїиіноЛьної ©оста­

новка, зростанням злочинності, ит&тпстика свідчить, *40 кіль­

кість зареєстрованих злочинів різко збільшилася: I9tiu p. - 

•196,2 тис., 1965 p. - 249,5 тис., lad» p. •- 32^,5 тис.,

1990 p. - 369,8 тис., 1991 p. - 4u5,o тис., 1993 p. - 539,3 

тис. Погіршились якісні характеристики злочинності, цо ви­

являється перш за все у збільшенні в її структурі агресивно- 

руйнувальних злочинних проявів, у зростанні частки тяжких 

злочинів. Злочинність наблизилася до факторів політичного 

значення, стала характеристикою .стану суспільства, істотніш 

дестабілі затором суспільного ашття.

Гострота криміногенної обстановки потребує негайної • 

активної протидії злочинності, здійснення широкомасштабних, 

перш за все соціальних, комплексних заходів з боку суспіль­

ства і держави, ллє існує також потреба у- спеціальній сис­

темі протидії різним злочинним проявам. йона повинна об’ єд­

нувати різні види діяльності державних органів та громадсь­

кості: від випередження виникнення, а також обмеження « усу­

нення криміногенних явиїд і процесів до оперативного перети­

нання злочинної аоводішш на різних стаді.іх її розвитку.

Цим напрямом попереджувальної діяльності, яке базується vo- 

ловніщ чином на кримінологічній теорії,' Є Сішціально-кримі- 

ИОЛОТІчьв попереджання злочинів. ЙОГО вфекїявнісїь - запо­

рука нормального життя лічдеи у суспільстві, існувавші праьо- 

вої держави. Однак результативність попереджувальної дін„ь- 

нооті органі.чно залежить, по-перше, від ставу злочинності, 

оскільки " злочинний вал" суттєво впливає на якісні показ-
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ники роботи суб’єктів попереджувального діяння; по-друге, 

від наявності у державі добре нал; ;одженої системи загаль- 

носсціального попередження злочинності; по-третє, від роз­

робки теорії спеціально-кримінологічного попередження зло­

чинів в умовах радикальних соціально-економічних змін і вті­

лення її у життя. У цьому зв’язку вельми актуальним стає 

дослідження дисертаційним шляхом проблеми спеціально-кри: 

мінологічного попередження злочинів.

Певний внесок у розробку теоретичних і прикладних пи­

тань спеціально-кримінологічного попередження злочинів 

зробили вчені Аванесов Г .А ., Алексеев A .I . ,  Алімов С.Б ., 

Антонян Ю.М., Багрій-Шахматов Л .В., Бажанов М.І ., Беляев 

М.0 .,  Бородін С .В ., Блувштг’йн Ю.Д., Давиденко Л.М., Вол- 

женкін .В ., Герцензон О .А ., Гуров А .І ., Даньишн І.М ., 

Долгова А .1^, Жалінський А .Е ., Закалюк А.П ., Зелинськнй 

А \ ^Костицький М.В., Корецький Д.А. , Крупка Ю.М., Ку­

дрявцев В.М..Кузнецова Н .Ф ., Лекарь О .Г ., Лихолоб В .Г ., 

Мінковський Г .М ., Орехов В .В ., Панов М.Т., Пінаєв А.О., 

Побігайло Є.П ., Раска Є.Є., Сахаров О .Б ., Саркісов Г .С ., 

Сташис В .В ., Танасевич В .Г ., Тацій В .Я ., Туркевич І .К ., 

Устинов B .C ., Шаргородський М.Д., Шляпочніков О .С ., Ше­

стаков В .Д ., Шмаров І .В ., Яковлев А.М. та інші спеціалі- 

-сти з кримінології і права. Результати їх досліджень у 

сфері кримінально-правових і кримінологічних проблем бо­

ротьби зі злочинністю, пошуки ефективних систем і захо­

дів спеціального попередження злочинів підготували грунт 

для теоретичної розробки концептуальної моделі спеціаль­

но-кримінологічного попередження злочинів в Україні.

Різноманітні за змістом проблеми попередження злочин­

ності розглянуті у колекі,*вних монографіях "Теоретические
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основы предупре.здения преступности" /1Л.: Юрид. лит., 1977/ і 

"Курс советской криминологии" у двох томах /Ы .: Юрид. дат.,

1985, 1986/.

У формуванні основ і розвитку теорії спеціально-кримі­

нологічного попередження злочинів значну роль відіграла до­

кторські дисертації італійського А .6 ., Закалюка А.П ., Зеле- 

неїдкого B .C ., Орехова В .В ., Раска 6 ,Є ., Саркісова Г .С ., Ту- 

ркевич І.К. та ін.

Але зазначені роботи торкалися лише окремих сторін про­

блеми, ряд важливих питань взагалі не зачіпався.

Помітною віхою на шляху до правового і організаційного, 

забезпечення діяльності у попередженні злочинності та окре- * 

мих її видів стало,прийняття Верховною Радою України Законів: 

"Про державну програму боротьби зі злочинністю" від 25 черв­

ня 1993 р.*,"Про. організаційно-правові основи боротьои з ор­

ганізованою злочинністю" від ЗО червня 1993 р .2 і Укази Пре­

зидента України "Про Координаційний комітет по боротьбі з 

корущіеи і організованою злочинністю" від 26 листопада 1993 

року*3 і "Про новідкдадні заходи щодо посилення боротьбі! зі 

ЗЛОЧИННІСТЮ" ВІД 21 ЛИПНЯ 1У94 ї>.4

Тр-ба взяти до уваги і те, що протягом часу, якнп прой­

шов після видавші багатьох робіт і захисту дисертацій, ь Ук­

раїні відбулася значні соціально-економічні і політичні змі­

ни. Тому необхідно заново осмислити сутність, роль і значен­

ня спеціального попередження, визначити його завдання, цілі, 

меасі, веди , систему об’єктів і суб’єктів, методи попереджу—

^Голос Ук^аїїш. 1993. ЗО лииня.

Відомості Верховної Ради. 1993. *  35. От.зЬЬ. аїліи. та доп.: 
Голос України. 1994. 26 березня.

3ї'0Л0р України. 1994. 2 грудня.

■‘Голос України. І994. 22 липня.
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вального діяння, інформаційне та інше реоурсне забезпечення, 

можливості у попередженні злочинності взагалі і тяжких наси­

льницьких злочинів зокрема.

Таким чином, сказане вище свідчить про доцільність та 

перспективність комплексного дисертаційного дослідження фун­

даментальних теоретичних питань спеціального попередження 

злочинів з меток подальшого розвитку й удосконалення теорії' 

і практики боротьби зі злочинністю в Україні.

Цілями і основний завданнями досдідяеяня є створення 

вперше в Україні завершеної концепції спеціально-криміноло­

гічного попередження злочинів, яка відповідала б сучасному 

рівню кримінологічного знання і насуїдній потребі практики, 

формулювання пропозицій щодо її втілення у життя та викори­

стання з, бутих теоретичних 'результатів дослідження для роз­

робки систеьш .попередження тяжких насильницьких злочинів 

проти особи. ” .

Поедшт лоплітіжєння включає широке коло питань спеці­

ально-кримінологічного попередження злочг ів, вирішення яких 

дозволить забезпечити ефективний комплексний характер впливу 

на криміногенні явища и процеси, котрі детермінують злочин­

ність і окремі її Прояви.

Методологія і методика дослідження. Методологічною ос­

новою дисертаційного дослідження в -категорії і положення ді­

алектичного матеріалізму, використання яких сприяло гармо­

нійному поєднані,^ теоретичних і емпіричних рівнів дослід­

женая, науковому осмисленню складних соціальних та криміно­

логічних проблем і пошуку оптимального вирішення питань по­

передження злочинності. З окремих методів використані такі: 

історичний, логічний, конкретно-соціологічний, системно- 

структурний, порівняльний, елксіологічний та інші.
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Дисертаційне дослідження, ііого висновки і рекомендації 

грунтуються на літературі з філософії, теорії систем, соціо­

л о г і ї , психології, кримінології, кримінального, кримінально- 

процесуального, кримінально-виконавчого, адміністративного 

права, теорії держави і права, а також законодавстві і нор­

мативних актах-у сфері попередження злочинності відповідно 

до галузей права.

ццдіьичну базу дисертації становлять проаналізовані з . 

позиції да..ої проблеми раніше отримані вченими знання, пра­

ктика різщх суб’єктів у попередженні злочинності, результа­

ти вивчення в ряді областей України, особливо в Харківській, 

окремих видів злочинів, огідно зі спеціально розроблснои ан-* 

кетою було проведене /по окремих роках/ суцільне вивчення ар­

хівних кримінальних справ щодо нив..існих убивств і тяжких 

тілесних ушкоджень'<іа 11/62 - ІаУо pp. для аваліay і иОмій- 

няння використовувалися узагальнені відомості первинного об­

ліку УЬО Харківської області по цих злочинах. Предметом ви­

вчення стали дані про ІЗОи зареєстрованих фактів скоєння нав- 

т о ш х  у освоїв і о*ліодіяавя тякках тілесних ушкоджень на Хар­

ківщині - цьому велик0і.іу дромиейово-ііграрноьу регіоні, що є 

ТИПОВИМ аи СОЦІаЛЬНО-ЄКОНОМІ Ч НИМИ , ДвМОГрафІЧНИМИ, КуЛЬїур- 

шши, кримінологічними показ никалш для лівобережжя України. 

Використовувалися і інші джерела отримавші емпіричних матері­

алів.

Наукова новизна иоиоти полягає нагіамперод у тому, що за 

обсягом порушених проблем теорії та практики спеціально-кри­

мінологічного попередження злочинів вона є першим у вітчиз­

няній кримінології дисертаційним дослідженням.

Наукову новизну мають такі основні наложения дисертації, 

що виносяться на захист:
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1. Вперше aa рівні практичного застосування запропонова­

но кондьіідію спадіально-кримінологічі, ;го попередження злочи­

нів у еіігляді -комплексного міждисциплінарного напряму попе­

реджувальної діяльності, котра включає кримінологічну профі­

лактику, запобігання та перетинання злочинів.

2. Висовується й обгрунтовується положення про те, що в • 

конкретних історичних умовах розвитку окремих країн, в тому’ 

числі і нашої держави, загальнеєоціальне попередження злочин­

ності зведене майже до мінімуму, що негативно впливає на кри­

мінологічні показники і стає на перешкоді діяльності у спеці­

ально-кримінологічному попередженні злочинів. За цих обставин 

пропонуються шляхи оптимізації спеціальної діяльності у попе­

редженні злочинів в Україні.

3 . Сф рмульовано поняття'об’єкта попередження злочинів, 

розкриваються його основні властивості. Вперше у науковий 

обіг вводиться поняття кількісно-якісних показників криміно- 

генності, як основної властивості об'єкта: ступінь криміноген- 

ності, криміногенний набір і криміногенний 'нтервал. Подаєть­

ся нова класифікація об'єктів попереджувального діяння залеж­

но від природи і характеру їх кримінального впливу.

4. Вперше викладено концепцію кримінологічної профілакти­

ки злочинів як самостійного напряму діяльності у попередженні 

злочинності. Кримінологічна профілактика розглядається у ви­

гляді сукупності чотирьох її специфічних різновидів: виперед­

ження, спрямованого на попередження виникнення криміногенних 

явищ і процесів у суспільному житті; обмеження, що перешкод­

жає поширенню криміногенних об'єктів; усунення, яке придушує 

чи ліквідує остангіі і попереджує нову активізацію їх дій; за­

хисту, що. здійснюється з метою усунення умов, які сприяють 

скоєнню злочинів.
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5. Аргументується положення про те, що запобігання і пе­

ретинання злочинів, як самостійні напрями попередження, елі" 

розглядати в більш широкому розумінні, ні» оперативна діяль­

ність. На цих засадах розроблено основні види і заходи запо­

бігання і перетинання злочинів.

6. Викладено цропозиції щодо створення завершеної систе­

ми державних органів і громадських організацій, яка б відпові­

дала концепції спеціально-кримінологічного попередження злочи­

нів.

У. Вперше досліджено проблему методу попереджувального 

впливу, під яким розуміється науково обгрунтований підхід до 

цілеспрямованого руйнуючого діяння на криміногенний об'єкт.

З урахуванням природи об'єктів дається класифікація методів.

Це - методи соціального, психогенного 'і правового характеру.

8. а нових позицій розв’язується проблема правового,- ін­

формаційного, ^іН..НСоього, наукового, кадрового та інмего ре­

сурсного забезпечення системи епеці^£ьнс-крпііі пологі чного по- • 

породження злочііг'-в . доводиться, ідо існуюча система це відпо­

відає потуео&ы практики, запропоновано новші підхід до вирі­

шення цих питань. *

а. досліджено проблему співвідношення принципів законнос­

ті І Превентивної ДІЯЛЬНОСТІ. ДОВОДИТЬСЯ теза про неоохідність 

правового регулювання основних понять спеціально-кримінелогіч­

ного попередження /криміногенний об’ єкт, криміногенна особа, 

криміногенна ситуація, криміногенні фактори тощо/, прав і обо­

в ’язків учасників стосунків, що виникають з приводу і у сфері- 

попередження.злочинності.

10. Вивчено кримінологічну Характеристику навмисних убивств 

і тяжках тілесних ушкоджень в Україні за-декілька років, вияв­

лено небезпечні Тенденції кількісних і якісних показників су-
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часної насильницької злочинності проти життя та здоров’я осо­

би.

11. Виявлено і сформульовано найбільш типові конкретні жит­

тєві ситуації, характерні для переважної більшості навмисних 

убивств і іявких тілесних ушкоджень: одноразовий конуцпікт зі 

знайомими і незнайої.щми дотерпілими;, періодична криміногенна 

ситуація; тривала криміногенна ситуація; зовні безконфліктна' 

ситуація, якій звичайно перадує консулі кт з іншими особш.ш.

1 2 . 'ІХростежено залежність між тривалістю конфліктної жит­

тєвої ситуації і реальною можливістю попередження злочину. Об­

грунтовуються висновок, що при вчасному, активному і професій­

ному втручанні суб’єктів попередження у конфлікт можна запо­

бігти багатьом навмисним убивства*: та тяжким тілесним ушкод­

женням.

13. дослідечНо зв’язок між видом навмисного убивства та 

тяжкого тілесного ушкодження і детермінуючими їх криміногенни-

- ми об’єктами. Доводиться, що існуюча кримінально-правова кла­

сифікація таких злочинів недостатня для цілей попередження,
І '

бо не дозволяє конкретизувати коло безпосередніх криміноген­

них об’єкт.в. Виходячи з цього, за криміногенним набором і 

структурою міжособистих стосунків слід розрізняти чотири гру­

пи вищеназваних алочинів: сімейно-побутові, ситуаціііно-дозві- 

льні-#. такі, що завчасно плануються і патологічні.

14. Сформульовано,, виходячи з сучасних соціальних умов, 

КрИі»ІІН0ГЄННІ комга кси, які детермінують сімейно-побутові,, 

ситуаційно-дозвільні, такі, що завчасно плануються та патоло­

гічні навмисні вбивства і тяжкі тілесні ушкодження.

15. На підставі отриманих результатів дослідження об­

грунтовано висновок, що зміна структури та динаміки цих зло­

чинів зумовлена перш за все змінами у матеріальному і духов-
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рому житті значних верств населення.

16. Запропоновано основні напрали діяльності суб'єктів 

попередження і комплекси конкретних заходів кримінологічної 

профілактики, запобігання та перетинання навмисних уоивств і 

тяжки* тілесних ушкоджень.

Наукові результати, їх новизна отримані здобувачей у 

.іроцесі його безпосередньої багатолітньої роботи над темои

■ дисертації, критичного осмислення вітчизняної і зарубіжної 

літератури та світового досвіду попередження злочинності, 

збору різноманітних емпіричних даних у ряді областей Україна.

Торкет-ша і ц^'^тжгчишр^ і.щобачія дав«рта-
ціиного дослідження. Запропонована теорія спеціального попе-* 

редкення може бути.використана при підготовці проектів зако­

ну про попередження злочинності, дерЕавної програм., поперед­

ження окремих злочинів, розробці загальнодержавних, регіона­

льних та локальних спеціальних програм боротьби з негативни­

ми явищами, висловлені у дисертації міркування цодо структу­

ри і пункцій суб'зктів спеціального попередження можуть спри­

яти створенню єдиної системи державного і громадського попе­

редження злочинності в Україні.“Певне значення для подальшо­

го удосконалення практики боротьби зі злочинністю має конце­

пція методів попереджувального діяння на криміногенні об'єк­

ти, пропозиції щодо ресурсного забезпечення спеціально-кри­

мінологічного попередження злочинів. Практичніш інтерес ста­

новлять такок рекомендації з попередження навмисних убивств 

і тяжких тілесних ушкоджень.

Головні результати дослідження відображені у монографі­

ях, навчальних і навчально-методичних посібниках, конеце: тах 

лекцій, статтях та інших публікаціях. Дивертація має зв’язок 

з учбово-тематичним планом занять в Українській державній
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юридичній академії. Її положення використовуються у навчаль­

ному процесі, а також у науковій і дослідницькій роботі аспі­

рантів та студентів. Вихідні висновки і пропозиції дисертації 

обговорені на кількох наукових і науково-практичних конферен­

ціях, викладені на нарадах правоохоронних органів, у доповід­

них записках, проектах рекомендацій дія різних суб'єктів щодо 

попередження злочинів. По темі' дисертації здобувачем опублі­

ковано 33 наукові праці завальним обсягом понад 50 друк.арк.

Структура дкое^гадії. Структура дисертації складається 

із вступу, семи глав, ноділених на параграфи, і висновку. Ди­

сертація має додатки, бібліографію до глав і алфавітний спи­

сок основної використаної літератури. Обсяг дисертації - 

, 397 стор. машинописного текст;’. .

ааісг роботи

У "Вступі".обгрунтовується актуальність і ціль дослід­

ження, назначаються методологія і методика його проведення, 

викладається новизна і основні полонення, що виносяться на 

захист, теоретична і практична значимість черканих резуль­

татів та їх апробація.

Глава І - "Вихідні долокзння терції спеціалько-кшпідо­

лог іч ного попероддоння злочинів" - присвячена питанням з'ясу­

вання його поняття, сутності і структури. У § І - Поняття, за- 

гадьаа. даракте^отж а .і. структура сдэ^альцсь^ш ,іінологічного 

срдеїзедзення злочинів - досліджено погляди вчених на поняття 

та структуру спеціального попередження. Групування і аналіз 

різних точок зору на дану проблему привели до висновку, що 

спеціально-кримінологічне попередження злочинів - це сукуп­

ність самостійних, але внутрішньо зв'язаних і доповнюючих 

один одного напрямів боротьби зі злочинністю, змістом яких 

є діяльність державних органів, громадських організації і 
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громадян у розробці та реалізації заходів, спрямованих на ви­

передження виникнення, обмеження, усунення крииіногенних ЯВРЩ 

і процесів, які створюють злочинну детермінацію, а також не­

допущення скоєння злочинів на різних стадіях злочинної пове- 

ДІНКІ-. ..  •

Спеці ально-кридіінологічне попередження являє собой.скла- 

дно-організовану систему протидії злочинності. Ця система спи­

рається на кримінологічну теорію, юридичну салу правових дис­

циплін з ї:. теоретичною базою і практичним досвідом.відповід­

них правоохоронних органів, а також на метода і засоби інших 

наук, досягнення яких можуть бути використані у сфері бороть­

би зі злочинністю. Таким чинші, спеціально-кримінологічне по-? 

передження є особливою інтегративною системою соціально-право­

вого впливу на криміногенні явніда. іі процеси, яка слладаєтьод 

з трьох напрямівдіяльності: кримінодог!чної профілактики-, 

запобігання та перетинання злочинів.

У S 2 - О.пііі.віднощсння саеціально-кдшінологічного і за- 

гсиїмоооцімьногс та і,щіх надми: і в діяльності .у попередженні 

здочкщьооті - зроблено спробу висвітлити проблему загальносо- 

ціального попередження злочинноЙті і показати його співвідно­

шення з видами діяльності, які безпосередньо спрямовані на по­

передження злочинів, згідно з методологічним уявленням Про єд­

ність цілі, соціальної політики і результатів її здійснення 

на шляху побудови гармонійного суспільства, в кримінології, 

панувала точка зору, що всі або майже в’сі соціальні заходи 

досягали намічених цілей і, тысям чином, одночасно виконува­

ли завдання загальносоціального попередження злочинності. Та­

ка думка'була спростована в сучасних умовах, зокрема, в /кра­

їні . Соціальна політика зіткнулася з парадоксальном ситуацією: 

багато в&ашшах соціально-економічних заходів, спрямованих и*
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розвиток ринкових відносзн, об’єктивно посилюють криміногенну 

обстановку. '

Отав, виходячи із реалій, мокна сформулювати такі реко-' 

мендації. І. Загальносоціальне попередження мав будуватися 

державою паралельно З соціальною політикою, як система захо­

дів, ослабляючих криміногенні фактори. 2. Приймаючи необхід­

ні економічні рішення слід передбачати усі можливі їх нега-' 

тивні наслідки і бути готовили до обмеження чи усунення ос­

танніх. 3. Спеціально-кримінологічне попередження злочинів 

при зазначених умовах може функціонувати автономно, причому 

ефективність тих чи іншх напрямів і видів попередження зло­

чинів буде залежати від криміногенної обстановки, стратегії 

.і тактики боротьби зі злочинн’ стю. 4. Ослаблення загальнооо- 

ціального попередження, у державному масштабі не повинно ско­

вувати ініціатдду регіональних та місцевих органів влади і 

управління у широкому, самостійному здійсненні відповідних 

загальносоціальних заходів. 5. Суспільство і держава мають 

бути зацікавленими в посиленні кримінолог^ т.ого ефекту соці­

альних заходів, більшій їх орієнтованості на попередження 

злочиннос-і і. свідомо йти на відповідні витрати.

Як інтегральна система, спеціально-кримінологічне по­

передження активно включає в себе попереджувальні засоби 

інших галузей знання: криміналістики, педагогіки-, правових 

наук, соціальної психології, психіатрії, медицини, техніч­

них наук тощо. Са jpeHi на стику з кримінологією попереджу­

вальні системи /наприклад, криміналістична профілактика, 

кримінологічна педагогіка тощо/, використовуючи головним 

'чином досягнення'своїх базових наук, виробляють власні ме­

тоди, заходи, оасоби попереджувального діяння на явища і про­

цеси криміногенного характеру.
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У главі П -  Об■ ект спеціально-кримінологічкот лшшшд- 

ження злочинів" - досліджується історія і теорія об’єкта попе­

реджувального діяння. У § І - Становлення поняття і сутність 

об’єкта - простежується генезис поняття "об’єкт 'попереджуваль­

ного діяння". Це поняття початково застосовувалось як загальне 

поняття численної групи негативних явищ і процесів, пов'яза- 

них - на різних рівнях соціального буття - зі злочинністю, 

котрі у науковій літературі іменуються причинами, умовами, 

причинними блоками, комплексами, обставинами, факторами тощо. 

Надалі даним поняттям стала охоплюватися злочинність і сама 

попереджувальна .діяльність. Аналізуючи різні погляди на це по­

няття, дисертант доходить висновку, що об'єкт попереджувально­

го діяння - це комплекс взаємодіючих негативних явищ і проце­

сів реальної дійсності матеріального'і духовного характеру, 

які мають властивість у взаємозв’язку Детермінувати злочинність 

та її конкретні прояви; окремі особи, групи.та контингенти 

осіб, котрі здатні скоїти злочин, а також діяльність суб’єк­

тів по їх попередженню. І

У §.2 - аШ-ЦІШІйЦЬ .Т.а її конкретні прояви як об’єкт 

попереджувального діяння - виклїідається точка зору на злочин­

ність як об’єкт попередження. Поняттям "злочинність" познача­

ється об’єктивно існуюче у суспільстві негативне явище, яке 

постійно з певною закономірністю відтворюється в ньому у ви­

гляді численних злочинів. Злочинність, як об’єкт попереджува­

льного впливу, необхідно розглядати не'лише статистичною суку­

пністю вже скоєних злочинів, а і як явище, що існує у суспіль­

стві і виявляє себе ще й різними негативними сторонами у виг­

ляді засуджених осіб, кримінальної субкультура, злочинно? ді­

яльності, кримінального професіоналізму тощо.

у § З - Макмріізнині.,. міцрорііжові ішгатщщі явиша й 
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■ диоцеод. і властивості особи як об'єкти попереджувального.лЬ 

яння - на' підставі аналізу різних літературних джерел З чис- ,. 

денних явищ і.процесів у різних сферах матеріального та ду­

ховного життя суспільства та індивідів виділяється коло нега­

тивних явищ і процесів, якостей і властивостей особи, котрі 

безпосередньо пов'язані зі злочинністю та її. проявами і ви­

ступають, таким чином,, як об’єкти попереджувального діяння.'

Макрорівневий підхід щодо генезису злочинності дозволяв 

виділити групу явищ і процесів соціально-економічного, полі­

тичного, ідеологічного; організаційно-управлінського та іншо­

го характеру, взаємозалежність і взаємозв’язок яких породжу­

ють причини й умови виникнення злочинності. Перше місце по- 

. сідають негативні явища, котрт цороднуються суперечностями ■ 

розвитку с'-час ного суспільства. Це суперечності двох видів: 

суперечності, .які виникають у самому нашому суспільстві на 

даному етапі історичного розвитку, і суперечності, як соціа­

льна спадщина. Явища й процеси, що. утруднюють формування за­

конопослушного типу особи і викликають ант”ооціальні вчинки - 

різноманітні; соціально-економічні кризи, різке майнове роз­

шаруванню, безробіття, інфляція, урбанізація та її негативні 

наслідки, нерегульбвана міграція, демографічні процеси, ал­

коголізм, наркоманія, соціальний паразитизм, проституція, 

аморальність, бродяжництво, дитяча бездоглядність, віктим- 

ність, правовий нігілізм, некомпетентність, злочинна необе­

режність тощо. Од: ак переважна-більшість явищ і процесів цьо­

го рівня соціального буття не може,бути об'єктом спеціально- 

кримінологічного попередження злочинів. Вони є об'єктом за- 

' гальносоціального- попередження злочинності.

Мікрорівьові негативні явища і процеси являють собою" 

суснільні і мікоообисті стосунки, які складаються на рівні
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сім'ї, школи, виробничого колективу, побутового та ДОЗВІЛЬ-

- Ного оточення і формують негативні морально-психологічні вла­

стивості особи, типові д̂ ія повного кола населення. Дисертант, 

спираючись на теоретичні та емпіричні дослідження вчених різ­

них галузей знання, доходить висновку, що далеко не всі нега­

тивні явища и процеси, виявлені у мікросередсвищі, е об'єктом 

шеціально-кримінологічного попередження злочинів. Багато з 

них повинні оути окремими оо’єкта.ш інших видів попереджува­

льного вшії.ву. Але у своїй сукупності вона можуть створювати 

нову інтегральну якість - криміногенній об'єкт. Розкриття 

різних комбінацій /наборів/ таких сукупностей, які характер­

ні для тих чи інших видів злочинів, та спроба їх руйнування - 

проблема, котра без сумніву відноситься до теорії спеціаль­

но-кримінологічного попередження злочинів.

Група негативних явищ і процесів, що стосуються особи, 

включає природжені та придбані у процесі її онтогенезу якос­

ті і властивості. Дисертант поділяє погляд про те, що соціа­

льне середовище і людина постійно знаходяться у. складній вза- • 

змодії: середовище зрештою формує повідні антисуспілььі ри­

си особи, які, ьаоуваючи самостійності, детермінують її спо­

сіб життл. Останній, активно впливаючи на мотиваційний процес, 

викликає такі внутрішні стимули, які будуть його забезпечувати, 

Біопсихологічні особливості, психічні аномалії, імпульсивність, 

акцентуація самі по собі кримінологічно нейтральні. Вони не 

утворюють суб'єктивну детермінізацію злочинної поведінки.

Але у зв'язку з соціальними пороками особи збільшується рі­

вень імовірності скоєння такими особами або стосовно них зло­

чину, тому ці категорії- осіб стають об'єктом спеціально-гримі- 

нологічного попередження. . - . ' .

У 3 4 - ДІЯЛЬНІСТЬ У ГЮІІим̂ .ІіДііЦПІ ЗЛОЧИЩООТІ як об'єкт 
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по. зоеджувального діяння - дисертант, полемізуючи з супротив­

никами включеній її у число об’єктів /бо вона, ніби, володіє 

лише руйнівною-властивістю/, спираючись на теорію людської ді­

яльності, вносить додаткову аргументацію щодо цього питання. 

Діяльність у попередженні злочинності має не лише руйнуючий, 

але й творчий характер, який стимулює сам процес попередження 

злочинності. Основною ланкою активної попереджувальної діяльио- 

сті в розробка та виконання .управлінських рішень, важливим 

принципом яких є принцип оптимальності при досягненні цілі, 

що зумовлюється належною компетенцією і виконавчою дисципліною 

суб'єктів попередження. Відсутність таких рис у останніх ро­

бить попереджувальну діяльність марною і надіть шкідливою.

Отже, з цього боку діяльність суб’єктів виступає як об’єкт, 

бо недоліки в їх діяльності відображаються на інших об’єктах 

/злочинності, детермінації, криміногенних явищах тощо/.

У § 5 - Системний підхід, основні властивості об’єкта 1 

класифікація - об’єкт попереджувального діяння розглядається 

як система. Системне "бачення” об’єкта, орігчтуючи на такі 

уявлення, як цілісність, структура, взаємодія, інтегративність 

якості, дс-воляє отримати про нього нове знання. Об'єкт має 

властивість зумовлювати злочинну поведінку. Цю інтегративну 

властивість об’ єкта ми називаємо криміногенніотю, що етимоло­

гічно пов'язано з поняттям "Породжуючий злочин". Криміноген- 

ність - це така кримінологічно значуща властивість об’єкта 

попередження злочинів, що показує конкретну залежність об’єк­

та І злочину, злочинності взагалі. Дане поняття правомірно 

вгавати тільки у сполученні з різними поняттями об'єктів попе­

редження злочинності, а саме: криміногенна особа, криміногенна 

ситуація, криміногенний фактор, криміногенна властивість осо­

би. Криміногенна особа - це лодина з комплексом соціально зу­
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мовлених характеристик, типових для тих, хто відзначається 

віднооно сталою злочинною поведінкою. Цей комплекс виник 

внаслідок несприятливих умов формування особи, її ниття і 

виявляється у системі вчинків, створюючи підвищену імовір­

ність скоєння злочину в певних умовах. Під криміногенною 

ситуацією розуміється сукупність різних за походженням 

об’єктивних обставин, що виникають зовні, які, взаємодіючи 

з моральніші установами особи, зумовлюють її злочинну пове­

дінку. Яви.,а іі процесу об’єктивного і суб’єктивного харак­

теру, котрі прискорюють прийняття рішення про скоєння зло­

чину, називаються криміногенними факторами. Криміногенні 

властивості особи - це такі соціальні і біопсихологічні 

аномалії, які беруть активну участь у формуванні антисутці­

льного настановлення особи і в подальшому стають внутрішні­

ми умовами, котрі сприяють скоєнню злочину. Криміногенніоть 

слід розглядати як властивість конкретного' об’єкта. Власти­

вість ця виявляється через здатність таких об’ єктів утворю­

вати причинні зв’ язки. Це означає, що окремим явищам, проце­

сам, негативним рисам особи, якою не була б їх хриміно^ jh - 

ність, не власгава причинна детермінація. Лише у своїй су­

купності і.'а взаємодії воші можуть утворювати нову інтеграл 

тивну якість - причини іі умови /або комплекси/ злочинності, 

окремих ВИДІВ ЗЛОЧИНІВ, конкретних ЗЛОЧИНІВ. Kp.il.ii йоге пні сть 

об'єкта - величина змінна, а тому вона може бути в і доО рале­

на такими кількісними і якісними показгішіами: ступінь ісримі- 

ноганності /тобто: виеіє-шіжчє/ ; ,  криміногенний набір /більмо - 

.менша/; криміногенний інтзрвад /ближче - далі/; Ступінь кри- 

міноганності — показник, який визначає міру цієї властивезті 

об’єкта, більшу чи меншу здатність його виливу, тобто можли­

вість породжувати або сприяти злочинності. £іро криміногенній
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об’єкта та її ступінь свідчить певна інформація, оскільки 

такий об’єкт виявляє себе зовні, стає більш-менш помітним. 

Криміногенний набір - структурний показник криміногенності 

об’єкта, який вказує на явища й процеси, котрі створюють цю 

криміногенність. Криміногенний інтервал характеризує зро­

стання чи зменшення криміногедності об’єкта, "віддалення" 

або "наближення" його до причинної детермінації. Таким чи-' 

ном, чим вищий ступінь криміногенності об’єкта, тим менший 

криміногенний інтервал і навпаки. Криміногенність об’єкта 

і його властивості виявляються при кримінологічних дослід­

женнях.

Криміногенні об’єкти доцільно згрупувати так, щоб вони 

стали уразливими для тих чи інших методів попереджувального 

діяння. тому природною оснойою класифікації є характер кри­

міногенних оД’.єктів, їх природа, генезис. Згідно цього роз­

різняються групи криміногенних об’єктів соціального, право­

вого і психогенного походження. Група криміногенних об’єк­

тів соціального характеру знаходиться у г ‘апазоні від нега­

тивних явищ на рівні суспільства до криміногенних явищ і 

властивостей конкретної особи. У групу криміногенних об’єк­

тів правового характеру, включаються явища, генезис яких ле­

жить у сфері правових недосконалень, грубих помилок, проти­

правних дій, несвоєчасного, некомпетентного регулювання сус­

пільних відношень на різних рівнях соціального буття. Група 

криміногенних о ’єктів психогенного характеру охоплює ті 

психологічні, психопатологічні та інші кримінологічнозначу- 

щі аномалії, котрі дезорганізують суспільне життя, відігра­

ють деструктивну роль у процесі соціалізації і ресоціаліза- 

ції особи, перешкоджають чи обмежують її здатність адекватно 

оцінювати свої вчинки.
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У главі 11: - "Види сопіаіьно-кшшінодогічного попе і од-ен­

на: кримінологічна профілактика. запобігання та перетинання 

злочинів" - досліджується поняття, види та своєрідність діяль­

ності у профілактиці, запобіганні та перетинанні’ злочинів.

§ І - дри.мінодогічна профілактика: специфіка, стикту.^ х а ­

рактеристика видів - містить викладення поглядів дисертанта на 

оутність кримінологічної профілактики. Кримінологічна профілак­

тика - це частина спеціального попередження, яка включає різно­

манітну за характером, змістом, , часом,сферою застосування, ціл­

лю і методом діяльності державних органів, гроыадськчх органі­

зацій і громадян у випередженні виникнення, обмеження, усунен­

ня криміногенних об' актів на захисті соціальних цінностей і ь 

благ особи від злочинних посягань. В залежності від того, на 

які явища & процеси спрямовані профілактичні метода і заходи, 

можна виділити чотири види кримінологічної профілактики, -котрі 

відповідають ідеї спеціалізації та професіоналізації попереджу­

вальної діяльності, а саме: профілактика випередження, обмежен­

ня, усунення і захисту. Профілактика випередження охоплює діяль­

ність різних суб’єктів боротьби зі злочинністю і спрямована на 

попередження віш.;кньння кримінологічних явищ і процесів у сус­

пільному штті. Вона спрямована на запобігання суспільно небез­

печним явищам, що можуть виникнути і, безпосередньо або опосе­

редковано, детермінувати ті чи інші злочинні прояви. Така про­

філактика включає широкий комплекс соціально—економічних, ідео­

логічних, політичних, Правових, Деі/.огрііфїчних та інших заходів, 

яким у дисертації дається ьаиьжна"характеристика; Під профілак­

тикою обмокання і'ОЗулц ється діяльність су о * вкті в попервдлс^ни'1, 

яка переі,ц;одаав поширенню) криміногенних об'єктів на тих • •* іншії:'. 

рівнях суспільства, детермінації окро.лнх-видїв злочинності та 

формуванню типових щ о  різних категорій злочинців. ’Відомо, «о
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баї..то негативюіх суспільних явищ сучасного риття не можна усу­

нути тими заходеми, котрі є у розпорядженні суспільства. Єдиний 

можливим засіб профілактичного впливу на такі явища - де обме­

ження їхнього криміногенного діяння. За характером заходи про­

філактики обмеження можуть бути такими ж, як і заходи профілак­

тики випередження, але за змістом, методами, засобами тощо - 

різні. Профілактика усунення передбачає таку діяльність субЧ - 

тів, яка придушує чи ліквідує криміногенні об'єкти і поперед­

жує нову активізацію їх дій. Очевидно, що кримінологічні палі­

три профілактики усунення на різних суспільних рівнях будуть 

несхожі. Профілактика захисту розглядається як сукупність за­

ходів, що здійснюються з матою ліквідації умов, які сприяють 

скоєнню злочинів, та /опосередковано/ антигромадських поглядів. 

Профілактика захисту покликана створити достатній захист і без­

пеку матеріальних.об'єктів та особи, а також зовнішні перешко­

ди для злочинних посягань на суспільні цінності та блага особи. 

В роботі формулюються економічні, технічні, технологічні, кри­

міналістичні, кримінологічні та інші засоби рофілактики захи­

сту.

У § 2 - Поняття, особливість і основні напрями запобіган­

ня злочинам - досліджується проблема запобігання злочинам, під 

яким розуміється самостійна специфічна частина спеціально-кри­

мінологічного попередження. Вона складається із сукупності за­

ходів, спрямованих на окремі групи й конкретні особи, котрі 

виношують злочинний намір, замислюють скоєння злочинів і пози­

тивно сприймають злочинний спосіб життя, з метою дискредитува­

ти злочинну поведінку, добитися відмови від злочинної мотивації 

й наміру або від продовження злочинної діяльності. Найчастіше 

запобігання злочлнам здійснюється на різні к^ннретної особи, 

але можливо розглядати діяльність по запобіганню злочинам і на
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рівні окремих груп населення, де може виникнути своєрідна "гру­

пова рішучість", "масовий намір щодо скоєння певних або будь- 

яких злочинів. Заходи протидії злочинній мотивації доцільно 

підрозділити на дві групи: заходи' переорієнтації' антисуспіль- 

ної настанови і активні контрзаходи. Перші спрямовані на ство­

рення й підтримання належного рівня спеціальних економічних і 

соціально-психологічних програм, розрахованих на те, щоб лвди- 

на у соціальній групі отримувала б більш-менш повне задоволення 

своїх потреб. Активні контрзаходе - це активізація правомірно­

го реагування населення з приводу затяжних конфліктів, проти­

дія криміногенним ситуаціям, усунення умов, що сприяють скоєн­

ню конкретних видів злочинів тощо. Діяльність в індивідуально^- 

му запобіганні злочинам включає заходи переконання, примушення, 

підвищення обережності і допомоги.

У § 3 - Сутніоть і зміст діяльності у перетинанні злочи­

нів - перетинання злочинів визначаєт^оя як'сукупність видів ді­

яльності, спрямованих на припинення початого злочину шляхом 

розробки і здійснення спеціальних заходів. Попереджувальна ро­

бота на стадіях приготування й замаху на злочин залежить від 

обсягу виконаної злочинної діяльності, особи винного тощо. У 

зв'язку з цим розрізняють заходи спонукання, обережності та 

активного втручання. Заходи спонукання здійснюються з метою 

досягнення добровільної відмови від продовження злбчинної дія­

льності. Заходи обережності застосовуються для того, щоб ство­

рити умови, які виключають можливість чґи перешкоджають продов­

женню початої злочинної діяльності. Заходи активного втручання 

передбачають негайну реакцію у випадках, коли зволікання потя­

гне за собою безпосереднє злочинне пооягання. Вносяться гтоно- 

зиції щодо удосконалення структури суб'єктів перетинання зло­

чинів, їх діяльності, правового забезпечення, посилення нро^і-
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лакгичного діяння кримінального закону, більш активного вико­

ристання його заохочувальних норм, ув ,ення в кримінальний 

кодекс норми про право особи на перетинання злочинів тощо.

У главі ІУ - "Су.б’екти подевздаувагсьної діяльності: реа­

льність і шляхи удосконалення" - наведено висновки дисертанта 

щодо суб'єктів саме спеціально-кримінологічного попередження 

злочинності. § І - Поняття суб'єкта і система суб'єктів спеці - 

ально-кримінологічного попередження злочинності - присвячений 

пошуку конструктивного поняття суб'єкта. Суб'єкт попереджува­

льної діяльності - це державний орган, громадська організація, 

соціальна група або окремі громадяни, які здійснюють на різних 

рівнях державної влади і управління заходи кримінологічної 

профілактики, запобігання і пе зтинання злочинів, мають у зв'я­

зку з цим ш-вні права, обов'язки і несуть відповідальність за 

досягнення потрібних цілеіі. За тикоїл попереджувальної діяльно­

сті і місцем у системі попередження злочинності можна виділити 

суб'єкти, які: визначають основні напрями кримінологічної по­

літики і забезпечують її реалізацію; здійсн ть безпосереднє 

управління і координацію між окремими напрямами і учасниками 

попередженпя злочинності; виявляють і пізнають криміногенні 

об'єкти та інформують про це зацікавлені суб'єкти; виконують за- 

оди попередження злочинів. На сьогодні єдиної системи суб'єк­

тів спеціально-кримінологічного попередження злочинів в Украї­

ні немає і, до речі, ніколи не було. Структура існуючих держа­

вних органів і дек*.,:х громадських організацій-не пристосована 

до роботи у попередженні злочинності і, зокрема, кримінологіч­

ній профілактиці. Тому усі спроби повернути ці суб'єкти до та­

кої діяльності не матимуть успіху. Виникає потреба створення в 

Україні системи суб’єктів саме спеціал^но-крчмінологічного по­

передження злочинів.

У § 2 - Характеристика суб'єктів спеціально-кгікмікшіпгін-
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ного попєоєі 9йня злочинів - досліджуються pf3Hi варіанти сис­

тем суб'єктів попередження злочинів і рекомендовано модель си­

стеми суб'єктів, яка відповідає концепції спеціального поперед­

ження: законодавчі органи; органи спеціально створені для-роз­

робки програм попередження злочинності; виконавчо-розпорядні 

органи; державні -.оординуючі органи; правоохоронні та правоза- 

стосувальні органи; органи державного, культурно-виховного і 

господарчого управління; учбові, медичні, релігійні та інші 

органи і організації, рухи, воєнізовані формування, громадські 

організації, фонди тощо; виробничі колективи та їх громадські 

органи і формування; соціальні групи; сім'я; об'єднання бать­

ків, родичів, сусідів; громадяни. У дисертації висловлюютьоя 

пропозиції щодо структури 1 напрямів діяльності давно існуючих 

та нових суб’єктів спеціально-кримінологічного попередження 

злочиИв, їх більшої орієнтації на попередження злочинності.

J главі У - "Метода спеціально-кримінологічного поперед­

ження злочинів" - викладено головні положення про методи попе­

реджувального діяння. У § І - Поняття методу попереджувального 

діяння и класифікація методів - під методом слід розуміти нау­

ково сформульований спосіб попереджувального впливу на криміно­

генний об’єкт. Методи - це стратегічні шляхи руйнування кримі­

ногенних об'єктів. Забезпечені прогностичними даними методи 

стають основою розробки цільових комплексних програм поперед­

ження злочинності. На їх основі розробляються вже відповідно 

до їх природи і природи криміногенних об’єктів конкретні захо­

ди 1 засоби, тобто втілені в організаційну форму певні споооби 

впливу на ці об'єкти. Виходячи з природи криміногенних об'єк­

тів методи попереджувального діяння можна розбити на три групи. 

Це - методи соціального, психогенного та правового характеру.

У § 2 - ^Сададтеристика.методів попереджувального діяння -
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головну увагу приділено пошуку t обгрунтуванню,методів поперед­

ження злочинів. Методи соціального діяння. За своєю природою ці 

методи мають, соціальний характер, бо спрямовані на криміногенні 

об'єкти, які за своїм походженням зумовлені соціальними умова­

ми життя. До них можна, зокрема, віднести; метод відведення ан- 

тисуопільної активності, суть якого полягає у тому, що для на­

селення, особливо для її криміногенної частини, створюються та 

впроваджуються програми відведення / 'каналізування"/ можливої 

антисуспільної активності шляхом численних альтернативних ферм 

задоволення їх потреб і інтересів; матод декримі ногені заці ї сі­

мейного неблагополуччя, тобто'виявлення й усунення криміногенних 

конфліктів у сім'ї; метод деалкогелізації населення; метод руйну­

вання кримінальної субкультури, тобто метод розвінчання злочинно­

го способу.життя, підриву авторитетів кримінального середовища, 

ослаблення їх впливу на підлітків та молодь; метод протидії кри­

міногенним ситуаціям тощо. Метоли психогенного діяння. Методи 

психогенного діяння - це засоби інформаційного, інтелектуально­

го, медико-психологічного впливу на думки та поведінку певної 

особи чи кола осіб. Цими методами *: метод масової комунікації, 

тобто розповсюдження інформації з метою справити ідеологічний 

вплив на настрій, думки, оцінки, рішення і поведінку значної 

кількості лвдей; метод медико-реабі лі таці йного впливу, спрямо­

ваний на недопущення злочину з боку осіб з психічними аномалія­

ми; ме.од розв'язання пошукової активності, призначений для бо­

ротьби з такими явищами, як вандалізм, масові побоїща підлітків; 

метбд криміногенеточного характеру, прикликаний інтегрувати зна­

ння та досвід в усуненні акцентуації, агресивності, імпульсивно­

сті, комплексів неповноцінності тощо. Методи правового’діяння. 

Вони мають стимулювати,заохочувати, сприяти впровадаешш та ро­

звитку соціально-позитивної поведінки людей, протидіяти виник­
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ненню потенціальних та існуючим криміногенним об'єктам, негати­

вним стереотипам поведінки, деформації особи тощо. До них нале­

жать: метод кримінально-правового утримання /загальне і спеці­

альне попередження злочинів/; метод декриміналізації та деиена- 

лізації; метод депривонізації, коли покарання зберігає частку 

своїх властивостей, але злочинець не знаходиться у місцях по­

збавлення волі серед злочинного середовища, нй засвоює соціаль­

ну роль "в ’язня", не поділяє кримінальну субкультуру тощо.

У  дисертації вироблені рекомендації доцільного використання 

у боротьбі зі злочинністю викладених та інших методів спеціаль­

но-кримінологічного попередження злочинів.

Глава УІ - "Правові, Інформаційні і ресурсы! проблеми .сло- 

дядаїірдгша..gAQHMlfi'' - присвячена 

дослідженню комплексу питань, які відносяться до реоурсного за­

безпечення. Драрорр. .?а0взд,ечрші ,едед1.адьд2-іа№і ДОДОГІЧДОГ.О. ДД- 

передження злочинів /§  І / - це встановлення у законах та інших 

нормативних актах цілей й завдань попередження злочинності, ко­

ла об’єктів та суб’єктів, їх компетонції, відповідальності, а 

також основних принципів, методів і напрямів діяльності у попе­

редженні злочинів. Аналізуючи законодавство різних галузей пра­

ва, нормативні акти, які регулюють попередження злочинності, 

дисертант доходить висновку, що в Україні поступово створюється 

нормативна база спеціально-кримінологічного попередження. Разом 

з тим, аналіз колишнього й сьогоднішнього законодавства, прак­

тична діяльність свідчать про ряд суттєвих недоліків. Існують 

прогалини у регламентації багатьох важливих питань, які стосу­

ються видів спеціально-кримінологічного попередження, особливо 

кримінологічної профілактики, діяльнооті суб’єктів попереджен­

ня, кола об’єктів і методів попереджувального діяння, ресурс­

ного забезпечення, стратегії й тактики боротьби зі злочинністю
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в сучасних умовах. Отже, для усунення цих та інших недоліків, 

зазначених у дисертації, потрібне удосконалення системи попе­

редження злочинності та liqro правового забезпечення. Виникла 

нагальна необхідність у прийнятті Закону України -'"Про поперед­

ження злочинності". В його основі повинна лежати концепція по­

передження злочинності у масштабах держави, виходячи з її мож­

ливостей на даному етапі розвитку.

У § 2 -Іншомалія про об’єкт ■ .цеиіаігьно-крииінологічного 

попеиеджання злочинів - розглянуто проблему*кримінологічної 

інформації для потреб спеціального попередження. На думку дисе­

ртанта, кримінологічна інформація характеризується як сукупніctj 

осмислених та пристосовних до потреби суб’єктів попередження 

злочинів знань про криміногенні об’єкти та ефективність попе­

реджувальних методів і заходів. Інформаційне забезпечення по­

передження злочинності - це діяльність у цілеспрямованому зби­

ранні, переробці, зберіганні Й передачі кримінологічної інфор­

мації. Інформаційне забезпечення потрібно розкидати як із змі­

стового, так і з процедурного боку. У першому випадку мається 

на увазі сукупність необхідних і остатніх даних, які станов­

лять інформаційну базу суб’єктів попередження злочинності, а 

у другому - техніка збирання, переробки, зберігання та пере­

дачі відомостей через систему інформаційного зв'язку. Далі у 

дисертації досліджуються питання про основні джерела криміно­

логічної інформації, про деякі способ’’ її отримання, особливо 

для здійснення кримінологічної профілактики, що потребує кри­

мінологічного прогнозування, про вимоги до такої інформації 

тощо. На основі проведеного дослідження формулюються пропози­

ції щодо створення єдиної інформаційної системи спеціально- 

кримінологічного ПОПЄрЄДЖЄННЯ злочинів.

Нормальне функціонування системи попередження можливе ш-
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ше при достатньому ресурсному забезпеченні /§  3 - Деякі питан­

ня ресурсного забезпечення спеціально-кримінологічного поперед­

жання злочинів/. Ресурсне забезпечення попередження злочиннос­

ті включає, зокрема, фінанси, кадри, матеріально-технічні засо­

би. Проблему ресурсного забезпечення слід розглядати з позиції 

забезпеченності окремих суб'єктів боротьби зі злочинністю і з 

позиції самої концепції попередження злочинності. Перш за все, 

виділяється група спеціалізованих суб’єктів: правоохоронні ор­

гани, ресурсне забезпечення яких здійснюється у централізовано­

му порядку з державних джерел. Ресурсне забезпечення правоохо­

ронних органів йде на посилення оперативних напрямів поперед­

ження злочинності. Менша увага приділяється ресурсному забезпе­

ченню кримінологічної профілактики. Цей напрям взагалі слабо 

забезпечений.

Актуально уявляється також проблема професійної підготов­

ки кадрів щодо профілактики злочинів. Потрібна не взагалі особа 

з вищою юридичною чи іншою освітою, а спеціаліст-профілактик, 

який опанував би теорію і практику попередження злочинності. 

Серйозного ресурсного забезпечення потребують державні компле­

ксно-цільові програш-попередження окремих видів злочинів, про­

граш індивідуального попередження злочинів тощо. Отже, потрібен 

кардинальний поворот до матеріального та іншого ресурсного за­

безпечення усіх напрямів попередження злочинності.

У § 4 - Пришил законності .і спеціально-кримінологічне по­

передження злочинів - розглядається важлива проблема співвідно­

шення принципів законності і превентивної діяльності. Ефективно І 

діюча система спеціально-кримінологічного попередження злочинів 

підвищує рівень соціального контролю, посилює гіротистояння сус­

пільства криміногенним об'єктам. У той же час вона може спричи­

нити зміну правового статусу фізичних та юридичних .осіб, запо­

діяти їм моральну, фізичну і майнову шкоду,'' породити нові право
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відноаини, суб'єкти котрих опишеться їх учасниками всупереч 

своїй волі. Виникає питання: чи не веде сама концепція спеці а- ' 

льно-кримінелогічного попередження до визнання теорії небезпеч­

ного стану особи? Дисертант переконаний, що для забезпечення 

загальних інтересів, захисту соціальних цінностей і демократії 

необхідна система дій, котра протистояла б деструктивним для 

суспільства црадделіктним посяганням, криміногенним явищам і 

процесам. Полемізуючи з деякими опонентами, котрі відкидають 

концепцію»попередження злочинності, бо вона,* за їх словами, 

робить усіх потенційними злочинцями, дисертант висовує ідею 

необхідної рівновагії між принципами законності і превентивної 

діяльності. Така рівновага момива при дотриманні ряду умов.

І. Точне визначення в законі поняття "криміногенний об'єкт" та 

його видів-. 2. Визнання законом права попереджувального втруче­

ная з боку держави і суспільства. 3. Належна регламентація ком­

петенції суб’єктів попередження злочинності. 4 Закріплення ви­

черпної системи гарантій прав і законних інтереоів фізичних і 

юридичних осіб. 5. Установлення відповідальності учасників спе­

ціально-кримінологічних стосунків ігри порушенні закону.

У главі Тії - "Сдедііільно-кіл-іі.іі нолгічне попередженім ццщі- 

льщцькмХ злочинів льоти особи" - досліджуються проблеми попе­

редження насильницьких злочинів проти життя та здоров’я особи. 

Відкриває її § І - Ііаві-тсні Ш.вотва і тяакі уіаьоь! упг.одиоіі- 

. L _ o < j WKt u-;cu в Україні в 

якому подає-ться порівняльна кримінологічна характеристика нав­

мисних убивств і тякких тілесних ушодконь в Україні, та краї­

нах СдЦ за ряд років. Результати вивчення свідчать як про певну 

стабільність їх основних структурних показників, так і про не­

сприятливі тенденції у кількісних і якісних показниках цих ВИ­

ДІВ ЗЛОЧИНІВ.

ЗО



Загальг кількість зареєстрованих навмионих убивств І тяж­

ких тілесних ушкоджень в Україні, починами з 1988 p ., неухиль­

но зростає: 1988 р. - відповідно 2016 1 4241, 1989 р. - 2589 1 

5939, 1990 р. - 2823 І 6673, 1991 р. - 2902 І 6850, 1992 р. - 

3079 1 8117, 1993 р. - 4008 І 8174. По м.Харкову та.області /ві­

дповідно/ по навмисним убивствам: 1988 р. *■ 51 1 115, 1989 р.' - 

63 І 159, 1990 р. - 80 1 175, 1991 р. - 87 I 192, 1992 р. - 

103 1 213, 1993 р. - 107 1 248.ПО тякким тілесним ушкодженням 

/відповідно/: 1988 р. - 175 1 296, 1989 p. - 191 І 361, 1990 р.- 

300 І 503, 1991 р. - 235 і 449, 1992 р. - 322 1 570, 1993 р. - 

318 і 555. Схожа динаміка цих злочинів спостерігається в усіх 

колишніх союзних республіках, але коефіцієнт злочинності на 

100 тис. населення по Україні в середньому нижчий, ніж у Росії, 

Бєларусі, Узбекистані, Казахстані, Молдові та ін. Оцінюючи от­

римані статистичні дані, дисертант доходить таких висновків.

І. Україна, посідаючи друге місце /після Росії/ за абсолютним 

числом зареєстрованих навмисних убивств і тяжких тілесних уш­

коджень, по їх коефіцієнту на 100 тис. населення значно "по­

ступається" Росії та Іншим країнам СБД, що пояснюється, оче­

видно, відносною соціальною стабільністю, відсутністю збройних 

конфліктів, великих міграційних процесів, негативного впливу 

зару^ї’-ішх країн.. Цей факт треба мати на увазі при проведенні 

соціальної політики в Україні. 2. Історично підтверджується 

фундаментальне положення кримінології про переважно соціальну 

зумовленість тяжких насильницьких злочинів проти особи. 3. Оз­

начені несприятливі тенденції динаміки даних злочинів будуть 

тривати на фоні посилення соціально-економічної кризи. 4. Спе­

ціально-кримінологічні заходи можуть протидіяти темпові зроста­

ння злочинних проявів.

Підтверджується зроблений раніше висновок учених І прак-
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тиків, про переважно сімейно-побутовий і ситуаційно-дозвільний 

характер навмионих убивств і тяжких тілесних ушкоджень. Але, 

починаючи З.І993 р. у структурі цих злочинів намітилися деякі 

істотні зміни: частка навмисних-убивств наблизилася до 30%, а 

тяжких тілесних ушкоджень - до 17$ /раніше відповідно - 15$ і 

7$/. Близько 80$ даних злочинів скоюється у вечірні та нічні 

години, під час зловживання спиртними напоями, способом запо­

діяння потерпілому побоїв руками і ногами, кухонними ножами 

/кожне друге убивство і кожне п’яте тяжке тілесне ушкодження/. 

Водночас слід відзначити, що більше ніж 10$ цих злочинів скоює- 

ться із застосуванням різної вогнепальної зброї, в тому числі 

військового зразка. Посилюється тенденція підвищення ступеня 

суспільної небезпеки насильницьких злочинів, зростання тяжкос­

ті їх наслідків, зухвалості та невиправданої жорстокості. У 

процесі дисертаційного дослідження виявлено чотири види най­

більш типових життєвих ситуацій, що передують скоєнню навмис­

них убивств і заподіянню тяжких тілесних ушкоджень на грунті 

сімейно-побутових, ситуаційно-дозвільних та деяких інших сто­

сунків: одноразовий конфлікт зі знайомими і незнайомими потер­

пілими; періодична конфліктна оитуація; тривала криміногенна 

ситуація; зовні безконфліктна ситуація /звичайно їй передує 

конфліктна ситуація з іншими особами, або нестабільність пси­

хічного стану винного тощо/. Установлено також, що тривалі 

криміногенні ситуації значно "потіснили" інші види ситуацій, 

що пояснюється погіршенням соціально-психологічного клімату 

в суспільстві.

Зміст мотивів злочинів стає більш конкретним, якщо аналі­

зувати види зв’язків між злочинцем і потерпілим. До 50$ потер­

пілих при вбивствах без обтяжуючих обставин займають подружжя, 

колишнє подружжя, особи, які перебувають у фактичних шлюбних
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відносинах. 49 не характерно для кваліфікованих видів убивотв, 

хоча й тут кожний шостий потерпілий - подружжя або розлучені. 

Основна маса потерпілих припадає на осіб, які знайомі із зло­

чинцем /спільні робота, місце проживання і проводження часу/. 

Підтверджується висновок про певне зниження "порога мотивації". 

Взагалі мотив при сімейно-побутових та дозвільних злочинах мав 

емоційно-ситуативний характер. Збільшується частка неадекват­

них гостроті конфлікту, зовні безглуздих злочинів. Констатує­

ться факт деякого підвищення групової насильницької злочиннос­

ті /  11% убивств і 8# тяжких тілесних ушкоджень/.

Отримані певні дані про структуру особистості злочинців 

і потерпілих. Спостерігається постійне зростання жіночої наси­

льницької злочинності. Найвищу криміногенну активність щодо 

вбивств за ст.93 КК виявляють особи віком 19-25 і 30-40 років; 

за ст.94 КК - особи 30-40 і 41-50 років; щодо тяжких тілесних 

ушкоджень /ст.ІОІ КК/ - 26-40 років. Висока кримінальна актив­

ність зазначених вікових груп у скоєнні кваліфікованих убивств 

/ст.93 КК/ пояснюється тим, що молодші убивці вчинюють злочини 

частіше з корисливих або хуліганських мотивів. Для вікової ' ' 

групи 30-40 і більше років характерні алкогольна обтяженість, 

сімейно-побутові чвари, судимість за насильницькі злочини, 

притягнення до адміністративної відповідальності тощо. Стосов­

но тяжких тілесних ушкоджень кримінальна активність має знач­

ний розкид вікових показників, але й тут більше 50# злочинів 

вчинюється у віці 26-40 років. Понад 50# злочинців мають Сере­

дню або спеціальну середню освіту. Убивці за ст.93 КК здебіль­

шого не мають сім'ї, близько 50# осіб засуджених за ст.ІОІ КК 

України - неодружені. Певне значення серед криміногенних фак­

торів має соціальний стан злочинців. Наприклад, у 1982 р. по- ’ 

над 33# винних у скоєнні злочину ніде не працювали 2- не Ьчили-
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оя. Щоправда, у 1988 р. цей відсоток знизився .наполовину, але 

рже у 1993 р. він зріс майже у три рази і складав близько 50% 

усіх злочинців. За соціальним станом і родом занять серед вин­

них виділяється група робітників некваліфікованої праці /до 

40%/, а також осіб без певного місця проживання і діяльності. 

Половина з них - раніше судимі. Ці дані додатково свідчать про 

соціальне походження причин й умов скоєння більшості насильни­

цьких злочинів проти життя та здоров'я особи. Заслуговує на 

увагу і тька соціально-демографічна ознака Злочинців, як етніч­

на належність. У теперішній час проблема "закордонної" злочин­

ності набуває в Україні і Харківській області тривожний харак­

тер. У 1992 р. "гастролери", переважно мешканці кавказьких рес­

публік, скоїли понад 60 агресивних злочинів, у тому числі 

вбивств і тяжких тілесних ушкоджень. Серед морально-психологіч­

них рис особистості злочинців помітні такі: алкогольне обтяж- 

нення /70-90%/, імпульсивність, примітивність потреб, психопа­

тичні властивості, різні психічні аномалії, які мають соціаль­

не і біопсихологічне походження. Найбільш віктимними є чоловіки 

Молодого віку, котрі ніде не працюють або займаються некваліфі- 

кованою працею, рівню якої відповідав рівень особистості. Пове­

дінка більшості з них часто відігравала провокуючу роль. Разом 

з тим, у структурі потерпілих з’явилися особи нових соціальних 

верств /кооператори, фермери, підприємці та 1н ./, збільшилася 

кількість потерпілих серед людей похи. 'ГО віку.

Отже, основні соціально-демографічні й морально-психоло­

гічні риси злочинців та потерпілих протягом значного періоду 

часу залишаються практично незмінними, але за останні роки 

значно змінилися соціальні і духовні умови життя населення 

в Україні.

У § 2 - Криміногенні об’єкти, які детермінують навмисні
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вбивства і т-тасі тілесні ушкодження - розглянуто питання про 

видові комплекси криміногенних об’єктів. Дисертант стоїть на 

позиції більш диференційованого підходу до класифікації нав­

мисних убивств 1 тяжких тілесних ушкоджень, оскільки практику 

цікавлять криміногенні комплекси, а також структура міжособис- 

тих криміногенних конфліктів. На цих класифікаційних підставах 

дані злочини можна з’єднати у чотири групи: І / сімейно-побуто­

ві; 2 / ситуаційно-дозвільні; 3 / ті, що завчасно плануються;

4 / патологічні. До першої групи входять злочини, які вчинюють­

ся на грунті тривалої побутової і внутрішньосімейної конфлікт­

ності між злочинцем і потерпілим. Ця група злочинів має специ­

фічний комплекс криміногенних детермінант: криміногенні об’єк­

ти на різних рївнях соціального буття сплітаються у окладне 

об’єктивно-суб’єктивне психологічне міжособисте становище-кон- 

флікт, котрий породжує, як правило, тривалі або періодичні 

криміногенні ситуації, що виникають внаслідок постійних сути­

чок сторін з приводу своїх реальних або уявних Інтересів, пре­

тензій, статусу особи та її поведінки; злочинам передує загост­

рення і ускладнення конфлікту у зв’язку з однобічним чи взаєм­

ним використанням фізичної сили для вирішення конфліктних епі­

зодів; алкоголізація мікросередовища і безпосередніх учасни­

ків конфліктних інцидентів; недоліки у діяльності правоохорон­

них органів, місцевих органів влади, громадських організацій, 

адміністрацій підприємств і установ тощо. Ситуаційно-дозвіль­

ним злочинам передують ситуативні конфлікти, котрі вичерпую­

ться часовими рамками ситуації. До цієї групи можна віднести 

навмисні убивства 1 тяжкі тілесні ушкодження, скоєні з хулі­

ганських мотивів, користі та інших спонукань, а також імпуль­

сивно. Криміногенними виступають негативні явища об’єктивного 

1 суб’єктивного характеру: недостатнє матеріально-культурне
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оснащення соціального середовища; зростання в. сучасних умовах 

доихічних навантажень t напруженості, алкоголізація, негатив­

на роль кримінальної субкультура; зникання соціального і пре­

вентивного контролю; невідповідність між статусом особи та її 

завищеними орієнтаціями. Третя група злочинів досить різнома­

нітна за мотивами і детермінуючими їх криміногенними об’єкта­

ми. Для цієї групи злочинів належать навмисні убивства і тяж­

кі тілесні ушкодження, скоєні: з користі; у зв’язку з виконан­

ням потерпілим службового або громадського1обов’язку; з метою 

приховати інший злочин або полегшити його вчинення, а також 

поєднаний із згвалтуванням; з помсти, ревнощів, а також най­

мані вбивства. Для даної групи втрачається ситуативність око- 

єння злочинів і характерна тривалість формування наміру, хоча 

й тут злочинові може передувати конфлікт. Хоча криміногенні 

набори та спонукальні мотиви у злочинів даної групи кількісно 

і якісно відрізняються, все ж вони пов’язані: з несприятливою 

соціально-економічною і морально-психологічною обстановкою в 

країні; з розшаруванням лодей за майновим отаном; зі зменшен- 

‘ням прошарку законопослушних громадян; з криміногенною корио- 

тю; з люмпенізацією, алкоголізацією, наркотизацією значних 

груп населення; погіршенням соціально-поихологічного клімату 

на виробництві; з розповсюдженням віктимності; з небувалою 

пропагандою в кіно і на телебаченні, в газета* і книгах куль­

ту сили, кулачного права, насильства сексу, глуму над особою, 

що знижує її захищеніоть і недоторканість; з поширенням кримі­

нальної субкультури оеред населення; з недопустимим відставан­

ням соціального контролю над злочинністю; недостатним соціаль­

ним, психічним, фізичним, технічним, правовим захистом особи 

тощо. Четверту групу злочинів становлять убивства і тяжкі ті­

лесні ушкодження, окоєні особами, що мають аномалії психіки,
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які не виключають їх осудність. Криміногенні об'єкти, які де­

термінують злочини цієї групи, включають негативні явища соці­

ально-психологічного, психіатрічного, медико-педагогічного, 

медико-реабілітаційного, організаційно-управлінського, право­

вого та іншого характеру, котрі у дисертації детально розгля­

нуті.

У § 3 - Кримінологічна профілактика, запобігання та пере­

тинання навмисних убивств і тяжких тілесних .ушкоджень - з ви­

користанням відповідних методів попередяувального діяння про­

понуються комплекси заходів щодо кримінологічної профілактики, 

запобігання та перетинання цих злочинів.

Кримінологічна профілактика навмисних убивотв і тяжких 

тілесних .ушкоджень. І. Втручання суб'єктів попереджувальної 

діяльності у кризові ситуації /запровадження спеціальної під­

готовки співробітників правоохоронних органів для реагування 

на прояви насильства у сім'ї; посилення уваги до поведінки 

акцентуйованих І з психічними аномаліями осіб; створення спе­

ціальної психологічної служби в учбових закладах, виправно- 

трудових установах, армі^. 2. Зменшення практичних можливос­

тей скоєння злочинів /посилення патрулювання у населених пун­

ктах; перетинання знаходження в Україні громадян без певних 

занять та місця проживання з інших країн СНД; підвищення кон­

тролю за обертанням зброї; удосконалення інформаційного забез­

печення суб'єктів попередження злочинів; організована дискре­

дитація у загальнодержавних масштабах злочинного світу і кри­

мінальної субкультури; посилення покарання за насильницькі 

злочини проти життя та здоров'я особи. 3. Виховна і Інформа­

ційна робота серед населення /запровадження постійної право­

вої і кримінологічної поінформованості громадян про злочин­

ність, насильницькі злочини і заходи боротьби з ними; робота
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серед населення, спрямована на зменшення віктимності та Ін./.

.4, Залучення громадськості до попередження тяжких насильниць­

ких злочинів. 5. Допомога жертвам насильницьких злочинів.

ЗапрЗІгеннд наймичним у б ш ш ш .1  .ш ки м  .Ш ш и м  ушкод­
женням. І. Переорієнтація антисуспільної настанови особи /під­

вищення Інформаційного 1 ресурсного забезпечення Суб’єктів да­

ного виду попереджувальної діяльності; послідовне здійснення 

принципу невідворотності покарання за вчинки, які передують 

насильницьким злочинам; примирення сторін конфлікту тощо/.

2. Активні контрзаходи /Індивідуальна переорієнтація антисуо- 

пільної настанови; оперативне втручання у розвиток злочинної 

діяльності тощо/.

Перетинання навмисних убивств 1 тяжких тілесних ушкоджень.

І. Організаційно-превентивний напрям перетинання злочинів 

/створення спеціалізованих підрозділів і груп у системі право­

охоронних органів по боротьбі з тяжкими насильницькими злочи­

нами та їх професіоналізація; удосконалення роботи з особами, 

які мають психічні аномалії; усунення віктимності певних груп 

населення та конкретних осіб тощо/. 2. Спонукальний напрям 

/розширення заохочувального спектру кримінального законодавст- 

ва; схилення до добровільної в 1 ділова від продовження злочинної 

діяльності; вжиття заходів обережності, захисту оооби/. 3. Ак­

тивна протидія розвитку злочинної діяльнооті /удосконалення 

контролю за криміногенними особами; перетинання злочинної по­

ведінки; затримання, арешт, притягнення до кримінальної відпо­

відальності, індивідуалізація покарання та ін ./.

Усі попереджувальні напрями, методи і заходи спеціально- 

кримінологічного попередження злочинів конкретно сформульован' 

для безпосереднього їх використання у практиці.

У "Висновку*, що завершує дисертацію, підбито підсумки
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дослідження, визначено перспективу подальшої розробки теоретич­

них і прикладних проблем спеціально-кримінологічного попередже­

ння злочинів.

Основні положення дисертації надруковані в таких роботах:

І. МоДогДйШ-t.іШИїУ-^ЛйачальнІ цодібдвди, ТОДЛИ Д т Ш -

1. Специально-криминологическое предупреждение преступле­

ний. - М .: 1992 г. Рукоп. деп. в ИНИОН РАН г.Москва, 9 квітня 

1992 р ., Л 404ІІ - 10 друк. арк.

2. Погашение и снятие судимости по советскому уголовному 

праву. - Харьков: Вища школа. Изд-во при ХГУ, 1976. - 8 д.а.

3. Работа органов внутренних дел, суда и прокуратуры по 

предупревдению преступности: Учеб. пособие. - X .: Минвуз,

1981. - 4,5 друк. арк.

4. Предупреждение хищений государственного и общественно­

го имущества: Ксл. монография; Под ред. И.Н. Даныиина. - X .: . 

Вища школа. Изд-во при ХГУ, 1988. - 8 друк, арк./ 2 друк, арк*

5. Криминологическая характеристика, предотвращение и 

пресечение преступлений: Учеб. пособие. - К .: УЖ ВО, 1989. - 

4,2 друк. арк.

6. Криминологическая характеристика преступлений на пред­

приятиях и в организациях агропромышленного комплекса и разра­

ботка мер по их предупревдению: Кол. монография} Под ред.

И.Н. Даньшина. - X.} 1990. Рукопись деп. в ИНИОН РАН. - М.:

199I, 23 мая, Л 44668 - 7 друк. арк. /  3 друк. арк.

7. Попередження злочинності правоохоронними органами!

Навч. посібник. - К .: НИК ВО, 1991. - 5,3 друк. арк.
• *

8. Попередження злочинності: Конспект лекції. - X .: Укр. 

юрид. акад., 1994. - 2 ,3  друк. арк.
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. П. Статті, тези доповідей, наукових повідомлень та 

виступів на конДеведцілх

9. Судимість і адміністративний нагляд /у  співавтор./ / /  

Рад. право. 1974. № 5. - 0 ,5 друк. арк.

10. Позбавлення права займати певні посади або займатися 

певною діяльністю /у співавтор./ / /  Рад. право. 1976. № І. - 

0 ,5 друк. арк.

11. О понятии криминологической профилактики преступле­

ний / /  йробл. законности на соврем, этапе коммун, стр-ва: Те­

зисы докладов и науч. сообщ. республ. науч. конф. 21-23 нояб­

ря 1978 г. в г.Харькове. - X .: Вища школа, 1978. - 0,2 друк, 

арк.

12. Понятие криминологической профилактики преступлений и 

классификация ее мер / /  Проблемы соц. законности: Респуб. меж- 

вед. науч. сборник. - X .: Вища школа, 1980. - Вып. 5. - 0,5 

друк. арк.

13. Роль и значение судимости в предупреждении преступ­

лений / /  Личность и уголовная ответственность: Сб. науч. тру­

дов. - Саратов, 1981. - 0 ,6 друк» арк.

14. Поняття й характеристика предмета спеціальної профі­

лактики злочинів / /  Рад. право. 1984. й І. - 0,5 друк. арк.

15. Объекты деятельности по предупреждению хищений соци­

алистического имущества / /  Актуальные проблемы юридической 

науки на этапе развитого социализма: Краткие тезисы докладов 

и науч. сообщ. респуб, науч. конф. 16-18 октября 1985 г. в 

г.Харькове. - X .: Вища школа, 1985. - 0,2 друк. арк.

16. Слідча профілактика злочинів /недоліки та шляхи удо­

сконалення/ / /  Рад. право. 1985. Х< 12. - 0,5 друк. арк.

17. Пути повышения предупредительного значения представ­

лений следователя /криминологический аспект/ / /  Пробл. соц.
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законности: чеспуб. межвед. науч. сборник. - Х.і Вища школа,

1986. - Вып. 17. - 0 ,5 друк. арк.

18. Деятельность районной /городской/ прокуратуры по раз­

работке мер предупреждения преступлений и иных правонарушений 

/в соавтор./. - X ., Филиал Ин-та повыш. квалиф. прокур. работ­

ников,,1986. - 0 ,5 друк. арк.

19. Некоторые вопросы специально-криминологического пре­

дупреждения преступлений / /  Региональные особенности госуд. 

стр-ва и укрепления правопорядка в свете идей Октября: Тезисы 

докладов и сообщ. науч.-практ. конф. 12-14 января 1988 г. в ' 

г.Орджоникидзе. - Орджоникидзе, 1988. - 0,2 друк. арк.

20. Объекты специально-криминологического предупреждения 

преступлений на предприятиях АПК / /  Проблемы ооц. законности: 

Респуб. межвед. науч. сборник. - X . :  Вища школа, 1989. - 0,5 

друк. арк.
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тельств на социалистическую собственность / /  Правовые и спе­

циальные средства охраны соц. собственности: Тезисы выступле­

ний к областной науч.-практ. конф. 9 октября 1989 г. в г.Ха­

рькове. - X .: Харьк. высшие курсы МВД СССР, 1989. - 0 ,2  друк, 

арк.

• 22. Роль местных Советов народных депутатов как коорди­

наторов в системе специально-криминологического предупрежде­

ния преступности / /  Актуальные проблемы совершенствования де­

ятельности местных Советов народных депутатов в условиях пе­

рестройки: Краткие тезисы докладов и науч. сообщ. регион, 
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Юрвуз, 1990. - 0,1 друк. арк.

23. Опыт изучения общественного мнения в роли криминоло­
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ности / /  Актуальные проблемы формирования правового государ­

ства: Краткие тезисы докладов и науч. сообщ. респуб. науч. 

конф. 24-26 октября 1990 г. в г.Харькове. - X .: Юрвуз, 1990.- 

0,1 друк. арк.

24. Кримінологічна профілактика злочинів / /  Рад. право. 

1990. № 8. - 0 ,5 друк. арк.

25. Криминогенность объекта специально-криминологическо­

го предупреждения преступности / /  Проблеми правознавства: 

Реопуб. чліжвід. наук, збірник. Изд-во Киевйк. ун-та. - К ., 
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ния преступности / /  Проблемы укрепления законности в услови­

ях правовой реформы /теория и правоохранительная практика/:
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Ш. Надчально-ме.тодичні вказівки та завдання
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32. Методические указания и задания по советокой крими­
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Qolina V.Y. Speoial and oriminologloal crime prevention
(theory and practice).

Thesis for a Law Doctor's degree in the specialized field 
12,00.08 - criminal law and criminology; corrective-labour 
law. Ukrainian State Law Academy, Kharkov, 1994. Manuscript. 
Thesis is devoted to the problems of struggle against crime. 
The main principles of the theory of apeoial and orimino­
logloal crime prevention and its types, the system of the 
objects and subjects, the methods of preventive aotivity, 
law and Information provision are substantiated in the 
thesis. The results of the investigation are used for the
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development of tbs sat of measures on prevention of the 
orimes of violence.

Голина В.В. Специально-криминологическое предупреждение
/ ■ ■

преступлений /теория и практика/.

Дисоертация на соискание ученой степени доктора юридических 

наук по специальности 12.00.08 - уголовное право и кримино­

логия; исправительно-трудовое право. Украинская государствен­

ная юрид. академия. Харьков, 1994. Рукопись.
U *•

Диссертация посвящена проблемам борьбы с преступностью. Обо­

снованы основные положения теории специально-криминологичес­

кого предупреждения преступлений о его видах, системе объек­

тов и оубьектов, методах предупредительной деятельности, пра­

вовом, информационном и ином ресурсном обеспечении. Результа­

ты исследования использованы для разработки комплекса мер по 

предупреждению тяжких насильственных преступлений против лич­

ности.

Ключові слова:

боротьба зі злочинністю, спеціально-кримінологічне поперед­

ження, насильницькі злочини.
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